

आदि प्रमुख कहानी संग्रह हैं।

आधुनिक युग :- 1950 ई० से इसमें कर तथा बाल्य आदि भागों का वर्णन देवर्न की मिलता है। इसमें नयी कहानियाँ का वर्णन देखा जाता है। इसमें नई कहानियाँ नयी नाम से प्रसिद्धि प्राप्त हुई हैं। आधुनिक युग में कहानियाँ का नया रूप देवर्न की मिलता है। इसमें प्रमुख कहानीकार भी इस श्रेणी में शामिल हैं। मन्नु भंडारी, आधुनिक युग की कहानी 'सर्व' का मन्नु भंडारी हैं। इस प्रकार हम कह सकते हैं कि इस प्रकार तथा सामाजिक समस्याओं का उभरा हुआ रूप आधुनिक युग में देवर्न की मिलता है।

निष्कर्ष :- इस प्रकार हम कह सकते हैं कि हिन्दी कहानी का उदभव तथा विकास में सामाजिक, ऐतिहासिक रूप की देवर्न की मिलता है। इसमें सामाजिक कृषीतियाँ, जैसे 'दल प्रथा', 'बाल विवाह', 'श्रम विना आदि की दूर करने का प्रयास किया गया है इसमें हम निरक्षर रूप से कह सकते हैं कि इतने वर्षों में हिन्दी कहानी में इतना नई निरख गया जितना कि उस

प्र०-1.

हिन्दी उपन्यास का उद्भव और विकास का स्थान -

उ०-

18 वीं सदी के अंत में यूरोप में उपन्यास लिखने की परंपरा का विकास हुआ। सर्वप्रथम इस विद्या ने आंग्ला साहित्य की प्रभावित किया। बाद में आंग्ला साहित्य की प्रभावित होकर हिन्दी साहित्य में भी उपन्यास लिखने की परंपरा का विकास हुआ। उपन्यास लिखने की परंपरा संस्कृत भाषा में नहीं आई। संस्कृत पाली प्राकृत तथा अपभ्रंश आदि में नीति कथाएँ और आख्यान आदि काफ़ी मात्रा में मिलते हैं। लेकिन उपन्यास नहीं मिलते। हिन्दी में भी प्रथम उपन्यास है। इस पर मतभेद है। शृद्धाराम किर्लोस्की ने 1877 ई. में 'भायवती' उपन्यास लिखा। त्याज्याश्री नियास दास ने 1882 ई. में 'परीक्षा' उपन्यास लिखा। शृद्धाराम किर्लोस्की के उपन्यास में उपन्यास के सभी गुण विद्यमान नहीं थे। इसके विपरीत 'परीक्षा' गुरु 'उपन्यास' के गुणों पर खरा उतरता है। इसलिये इसे हिन्दी साहित्य का पहला उपन्यास माना जाता है।

हिन्दी उपन्यास के विकास क्रम को प्रेमचन्द का आधार बनाकर चार भागों में विभाजित कर सकते हैं।

- 1. प्रेमचन्द पूर्व युग (1877 - 1918)
- 2. प्रेमचन्द युग (1918 - 1936)
- 3. प्रेमचन्दोत्तर युग (1936 - 1950)
- 4. आधुनिक युग (1950 से अब तक)

होती है

हिन्दी नाटक : उद्भव और विकास

→ भूमिका :-

भारतीय साहित्य में नाटकों की समृद्ध परंपरा देखी जा सकती है। नाटक समाज को स्थानों का कार्य भी करते हैं। कालिदास द्वारा रचित 'आश्विनी शकुन्तलम्' संसार के श्रेष्ठ नाटकों में से एक है। इस युग में नाटकों की अभ्यास की आविष्कार होती थी और ये नाटक रंगमंच की दृष्टि का भी कार्य करते हैं। हिन्दी में नाटक का आरंभ आठवीं शताब्दी से पहले ही हो चुका था। हिन्दी नाटक का उद्भव अंधी से हुआ।

→ हिन्दी नाटक का उद्भव :-

सही अर्थों में हिन्दी नाटक का उद्भव पारसी रंगमंच में समय में हुआ था। इस प्रकार प्रथम भाषा में भी अनेक नाटकों की रचना हुई जैसे - महाराज शंभूराव सिंदे द्वारा अनुदित 'प्रबोध चन्द्रोदय', नवल कवि द्वारा अनुदित 'शकुन्तला' नाटक, आदि में सभी मौलिक नाटक, हिन्दी नाटकों ने अपने पिता गोपाल चन्द्र गिरिधर शारदा, 'नटुष', नाटक को हिन्दी का पहला नाटक माना जा रहा है।

हिन्दी नाटक का विकास :-

1857
हिन्दी नाटक की परंपरा

प्रीमचन्द युग ० - प्रेमचन्द हिन्दी युग के
प्रवर्तक माने जाते हैं। उन्होंने
कहानियों में परिवर्तन से आस-पास के
युग से जुड़े तत्वों का वर्णन किया है। उनकी
कहानी में ग्राम्य जीवन का वर्णन है। उनके
कहानियों के पृथ्वीक पात्र दरवर्ग, जाति, वर्ग
से संबंधित हैं। प्रेमचन्द की प्रथम कहानी
'सपरमेश्वर' जो कि 1916 में प्रकाशित हुई तथा अंतिम
कहानी 'कफम' जो कि 1936 में प्रकाशित हुई।
उ० सी भी अधिक कहानियाँ लिखीं। जो
मानसरीपर के 8 खण्डों में प्रकाशित हुई।
कहानियाँ :- बड़े घर की बेटी, ठाकुर का कुआँ,
शाहराज के खिलाड़ी आदि कहानियाँ
उल्लेखनीय हैं।
प्रीमचन्द में जयंशकर प्रसाद भी दूसरे कहानीकार हैं,
जिनके 69 कहानियाँ लिखीं। आकाशदीप, पुरस्कार,
बुडा आदि कहानियाँ उल्लेखनीय हैं। इसमें
विश्वम्भर नाथ कौशिक भी प्रसिद्ध कहानीकार
हैं। उन्होंने 'ताड़', 'काकी', 'पगली' आदि
कहानियाँ लिखीं। उनकी कहानियाँ में विषय
के अनुसार 'तत्सम' शब्द तथा 'संस्कृत' शब्द
'ताड़' उनकी प्रसिद्ध कहानी हैं। इस कहानी
में ही 'उन्हें प्रसिद्धि प्राप्त हुई।
विश्वम्भर नाथ कौशिक ने 'बाल विवाह', 'दो व
था', 'अन्धकार', 'अंधविश्वास' तथा 'कहियाँ' आदि
कहानियाँ का आधार बनाकर अपनी कहानियाँ
लिखीं। इस प्रकार हम कह सकते हैं कि
इस युग में सामाजिक तथा ऐतिहासिक
कहानियाँ का भी उल्लेख किया गया है।

प्रश्न :- हिन्दी कहानी का उद्गम तथा विकास :-

शुभिका :- अनादि काल में मनुष्य किसी न किसी रूप कहानी कहता है तथा सुनाता है। यही कारण है कि सारे सांसार के सभी देशों में कथात्मक तथा उपदेखात्मक कहानियों का लंबा इतिहास देखा जा सकता है। भारत में ऋग्वेद, शौद्ध साहित्य, जैन साहित्य, जातक साहित्य, पुराणादि में असंख्य कहानियों का स्वरूप सर्वथा भिन्न है। परंतु आधुनिक कहानी का स्वरूप सर्वथा भिन्न है। उसमें मात्र वर्णनात्मक तथा उपदेखात्मक कहानी है। तब आधुनिक हिन्दी का स्वरूप अंग्रेजी तथा इससे प्रभावित साठोठ फहानी के अनुकरण का परिणाम है।

हिन्दी की प्रथम कहानी श्री लीकर और क विद्वानों अलग-अलग मत है। उनके सभी मतों में वेद पाया जाता है। कुछ विद्वानों द्वारा अल्ब्राह रवों के द्वारा रचित शैली केतकी की कहानी को प्रथम कहानी माना गया है। इन्डोली, ग्यारह वर्ष का समय संग महिला की (दुल्हाई वाली) कहानी शरस्वती नामक पत्रिका में लिखी गई है, परंतु आधुनिक उक्त कहानी के आधार पर आद्य प्रसाद के

प्रेमचन्द्रीतर युग :- अष्ट युग (1936-1950)

संसार की कहानियाँ का वर्णन देने की शक्ति है। इसमें मनीषात्मिक विवेचना तथा मार्क्सवादी तथा औद्योगिक कहानियाँ का उल्लेख किया गया है।

* मनीषात्मिक विवेचना :- इसमें 'जॉर्जेन्स', 'आर्जन्स', 'इमानुएल जॉर्जी' प्रसिद्ध कहानीकार हैं। 'जॉर्जेन्स' अपनी 'उपनी' कहानियों में, 'मनीषात्मिक विवेचनात्मक' वर्णन किया है। 'इन्हीने' समाज की समस्याओं की बल दिया है। 'जॉर्जेन्स' की कहानी पाजिस तथा फॉसी प्रमुख कहानी है।

* मार्क्सवादी :- इसमें 'मार्क्सवादी', 'प्रतिवादी', 'समाजवादी' की कहानियाँ लिखी गई हैं। इसमें प्रमुख कहानीकार 'थ्यापल्स' हैं। 'इन्हीने' धर्मग्रन्थ, वी 'पुनिया' नामक कहानी लिखी है।

* औद्योगिक कहानी :- इसमें 'पृथ्वी के किसी प्रमुख धर्म-भाग' से लिखे गए हैं। 'समस्या' का वर्णन किया जाता है। इसी औद्योगिक कहानी का आधार माना है। इसमें प्रमुख कहानीकार 'फणीश्वर' हैं। तथा 'नागार्जुन' है। 'इन्हीने' अपनी कहानियों में 'औद्योगिकता' को 'आधिक' महत्व दिया है। 'उनकी' कहानियाँ 'पिसरी' हैं।

शुरुआत भारत- युग में हुई आशुकर चरम की नाटक में भील का प्रभार है। उन्ही के नाम हिन्दी नाटकों का वर्गीकरण किया जा पर ही हिन्दी नाटकों के विकास को चार भागों समता है। हिन्दी नाटकों के विकास को चार भागों में बाँटा जा सकता है:-

- i) प्रसार युग
- ii) प्रसार युग
- iii) प्रसादित युग

आधुनिक युग

भारत- युग:-

भारत- युग जीने अनुचित व मौलिक दोनों प्रकार के नाटकों की रचना की है। उनके मौलिक नाटकों में वैदिकी सिंथानु भवति, विवस्त्र विषमोद्यम, चन्हावली, भारत-हुँदवा आदि प्रमुख हैं। इस युग के प्रमुख नाटककारों में बालकृष्ण भट्ट, राधा चरण गोस्वामी, राधाकृष्ण दास, लाला त्री

निवासदास आदि का नाम लिया जा सकता है। इस युग के नाटकों को विषय वस्तु के आधार पर, पाँच भागों में बाँटा जा सकता है - सामाजिक नाटक, ऐतिहासिक, पौराणिक, राष्ट्रिय व समाजिक नाटक। इस युग में बालकृष्ण भट्ट ने 'रंगगोरी स्वयंवर', 'कौली सहर', जैसे पौराणिक व ऐतिहासिक नाटकों की रचना हुई। इसी और 'नई ब्राह्मणी का दोष', 'जैसे काम वसा पारणाम', आदि जैसे सामाजिक नाटकों की रचना हुई। इस प्रकार इस युग में ऐतिहासिक, सामाजिक आदि नाटकों की रचना हुई।

→ प्रसाद युग :-

प्रसाद जी ने अपने जीवनकाल में ऐतिहासिक नाटकों की रचना की। उन्होंने नाटक के लिए स्वमंथ व समथ का भी चयन रखा। कदा कदा नाटक के लिए स्वमंथ दौलत है न कि स्वमंथ के लिए नाटक। उनके द्वारा रचित नाटक 'कलहालम्', 'विद्या', 'कामना', 'रुक चूटा', 'धुवस्वामिनी', 'आदि विद्याएव' प्रथम नाटक माना जाता है। इस युग के नाटकों में यद्-प्रथम की भावना की प्रधानता है। इस युग के नाटकों को 3 पौराणिक, ऐतिहासिक व सामाजिक नाटकों में बांटा है। इस प्रकार इस युग में प्रमथन्द ने ऐतिहासिक नाटक 'मर्बल' भी लिखा और स्वमंथ स्वामिनीक नाटक लिखा। इस प्रकार इस काल में ऐतिहासिक और सामाजिक नाटक लिखे गए।

→ प्रसादाद्वार युग :-

इस युग में प्रसाद की मृत्यु के बाद सन् 1938 से 1950 के नाटक भी शामिल हैं। इस युग के नाटकों को चार भागों में बांटा जा सकता है - सांस्कृतिक, ऐतिहासिक व सामाजिक, राजनीतिक व समस्या प्रधान नाटक। ऐतिहासिक नाटक में गोविंद वल्लभ पंत, राजगुरुद, जय - पराजय आदि विद्वानों जन साधारण में राष्ट्रीय चेतना भरने का प्रयास किया। सामाजिक, राजनीतिक नाटकों में सब गोविंद दास, स्वापथ, सतीष कटा, अमीरी-गरीबी, राखी की लाज आदि विविध रूप से लिए जाते हैं। इन नाटकों में मुख्य रूप से नारी-बिहा, निधवा-विवाह, सामुदायिक परिवार के समस्या आदि को उठाया। इस प्रकार इस युग में समाज प्रधान नाटक लिखे गए।

Page:

Date: / /

अति प्रथमार्थ वाचिता तथा प्रयोगशीलता के नाम पर
अश्लील और कामुक उपन्यास लिखने लगे हैं।
जो किसी भी दृष्टि से उचित नहीं कहा जा
सकता। फिर भी हम कह सकते हैं कि
उपन्यासों का मुख्य काफी उज्ज्वल है।

धावा कामरेड, पार्थी कामरेड, देवा प्रौही, यशपाल जी
के प्रगतिवादी उपन्यास हैं। जिनमें 'सावरी' के
सिंहाती का प्रतिपादन किया गया है। इस परंपरा
के अन्य उपन्यासकारी में राहुल सांकृत्यायन,
'अमृतदास' आदि उपन्यासकारों के नाम गिनवार जा
सकते हैं। आंचलिक उपन्यासों की परंपरा में काकी
उपन्यास निरवै गुरु है। इस प्रकार के उपन्यासों
में मृगवी के किसी पिछड़े गुरु से-भाग की
क्षमस्याजी का वर्णन किया जाता है। हिन्दी के
आंचलिक उपन्यासकारों में कणीश्वरनाथ रेणु, नागार्जुन
आदि के नाम गिनवार जा सकते हैं। मैला - आंचल
और प्रति-भारिकथा आदि रेणु के प्रसिद्ध उपन्यास
हैं। इस प्रकार इस युग में सामाजिक, ऐतिहासिक,
मनोवैज्ञानिक तथा आंचलिक उपन्यास फाकी सारंग्या
में निरवै गुरु।

आधुनिक युग :- स्वतंत्रता प्राप्ति के बाद हिन्दी
उपन्यास लेखन में आन्ध्रियाक

वृद्धि हुई। इस युग में नई पीढ़ी के उपन्यासकार
हमारे सामने आए हैं। आधुनिक पीढ़ी के
उपन्यासकारों में मोहन राकेश, धर्मवीर भारती,
निर्मल वर्मा, श्रीमती मन्मथ झाड़ी आदि के नाम
गिनवार जा सकते हैं। अंबेरी एवं कमर में
शकवा जी का प्रसिद्ध उपन्यास है। 'मानव चला
गया' मन्मथ झाड़ी का इल्लैखनीय उपन्यास है।
अतः कहा जा सकता है कि आधुनिक युग में

उपन्यास फाकी मात्रा में निरवै गुरु आधुनिक युग
उपन्यास, कथाकार, महयवर्ग की आधार बनाने उपन्यास लिख
निरवै - हिन्दी का वर्तमान उपन्यास साहित्य अनेक
विधाओं में अग्रसर है। आज लोग
उपन्यास और कहानी आदि पढ़ने में ही
अति रसते हैं। लेकिन कुछ उपन्यासकार

द्वारा रचित 'रुक टीकरी' और 'मिहरी' कहानी उल्लेख
है। डा. लालचंद गुप्त 'मंगल' कहानी का
उल्लेख किया है।

पूर्व प्रेमचन्द युग

1. प्रेमचन्द युग

2. प्रेमचन्दोत्तर युग

3. आधुनिक युग

4.

1. पूर्व प्रेमचन्द युग :- हिन्दी कहानी के विकास के
के प्रकाशन के साथ शुरू हुई है। सस्वती, तथा इन्दु पत्रिका
संग महिला की (दुर्गा वाली) हैं। सन 1907 में
लाल वर्मा द्वारा रचित 'राणी बन्दू' 1907 में प्रकाशित
हुई। इन्दु नामक पत्रिका के साथ ही जयबंकर
प्रसाद ने हिन्दी कहानी के साहित्य में कदम रखा
इन्हीं ने दीनी कहानियाँ (गाम्भ्य भावाब्धि) में तथा
रसिया बालम (वाक्की) में दीनी इन्दु नामक पत्रिका के
प्रकाशित हुई। इन दोनों कहानियों में बपीनतम कल्पवृ
की प्रथानता है। इसमें चन्द्रवीरवर बार्मा गुल्बरी
का नाम उल्लेखनीय है। उसके द्वारा रचित कहानी
'तुसने कहा' नामक कहानी अत्यधिक लोकप्रिय
हुई। कला की दृष्टि से इन्हीं उल्लेख्य कहानियों
जाता है। इसमें कला की दृष्टि से काकी
प्रसिद्धि मिली। 'इन्दुमती' नामक कहानी को ही
हिन्दी की प्रथम कहानी माना जाता है।
इस हिन्दी की प्रथम मौखिक कहानी की रचना
ही गई है।

प्रेमचन्द युग →

सालकृष्ण शेट्टे,

श्रीधराम किलारी, ला

श्री निवास दास आदि ने इस काल में उपन्यास लिखे। श्री धाराम किलारी ने 'भाग्यवती' नामक उपन्यास लिखा, जिसमें बीज रूप में उपन्यास के गुण देखे जा सकते हैं। लाला श्री निवास दास ने 'सरीक्षागुरु' नामक उपन्यास लिखा। आगे चलकर राधाकृष्ण दास ने 'निरसहामहिन्द' और सालकृष्ण शेट्टे ने 'धृतरथ' प्रेमचरित्र उपन्यास लिखा। अणुवादिक व मौलिक-उपन्यास भी लिखे गए। देवकी नंदन शर्मा द्वारा रचित 'उपन्यास चंद्रकांता', काकी लक्ष्मिप्रिय दुसा/चन्द्रकांता त्रिविस्मी व जासूसी पर उमाचारित उपन्यास था। आर्यदाया सिंह उमादयाय ने 'ठूठ हिन्दी का ठाठ', तथा 'अद्योस्वप्न कूल' उपन्यास लिखा। प्रेमचन्द का पूर्ण युग में प्रायः सामाजिक, ऐतिहासिक, त्रिविस्मी जासूसी तथा भ्रम प्रधान उपन्यास काफ़ी संख्या में लिखे गए।

प्रेमचन्द युग :- प्रेमचन्द युग में सामाजिक लिखे गए। उपन्यास सबसे अधिक त्रिविस्मी को प्रेमचन्द ने जासूसी तथा का मुक्त किया और उसे सामान्य जन जीवन से जोड़ा। प्रेमचंद ने लाला शर्मा, देवकी प्रसा, शीपण, कृष्णक लमरगा आदि पर आधारित उपन्यास लिखे। प्रेमचन्द द्वारा रचित 'मौदानी' उपन्यास हिन्दी का सर्वश्रेष्ठ उपन्यास माना जाता है। शर्मा स्वयं उपन्यासकार ने शायद जीवन के संदर्भ में

आधुनिक युग :-

इस युग में 1950 व स्वतंत्रता के बाद भी नाटक लिखे गए इस युग में निम्न वर्ग में अग्रान्वय पाठ्य जीवन, बर्तनी आत्मिकवादी प्रवृत्ति के साथ-2 समाज में मौलिक भ्रष्टाचार, भाई-भतीजावाद आदि का भी वर्णन किया और मध्यम वर्ग व उसकी समस्याओं को भी उठाया गया और इस युग के नाटकों को रूढ़ियों पर भी चुना जाने लगा इस युग में मोहन राकेश ने अपने तीन नाटकों - लहरों के राजदंस, आषाढ़ का दिन व आधे-अधुरे / के द्वारा हिंदी नाटक की विकास यात्रा को बढ़ावा दिया आधे-अधुरे नाटक में बर्तनी युग की पार्श्वारिक्त व सामाजिक समस्याओं को दर्शाया गया है इस युग के नाटकारों ने प्रतीकत्मक नाटकों की रचना भी की इस प्रकार इस युग में अनेक समस्याओं से प्रधान और महत्वपूर्ण नाटक लिखे गए।

निष्कर्ष :-

इस प्रकार कह सकते हैं कि नाटक समाज व समाज को दर्शाने का कार्य करते हैं नाटक की परंपरा प्राचीन काल से ही चली आ रही है नाटक किसी भी समस्या व आबन्ध को लेकर लिखे जा सकते हैं नाटक समय की सीमा का भी ध्यान रखते हैं।

के अन्य उपन्यासकारों में विश्वम्भर नाथ, शोभा
 कौशिक, जयशंकर प्रसाद और सिथाराम शारदा
 शारदा आदि के नाम विनयास जा सकते हैं।
 और 'मिथवाणी' कौशिक जी के दो प्रसिद्ध
 उपन्यास हैं। कंकाल, तितली, इरावती जयशंकर
 प्रसाद के प्रसिद्ध उपन्यास हैं। सिथाराम शारदा
 शारदा ने 'गाँव' 'नारी' उपन्यास लिखे हैं। जिनमें
 नीति और सदाचार पर बल दिया गया है। इस
 प्रकार इस काल में सामाजिक तथा ऐतिहासिक
 उपन्यास प्रचुर मात्रा में लिखे गए।

प्रेमचन्द्रोंतर युग :- इस युग में हिन्दी

उपन्यास का आर्थिक विकारा
 हुआ तथा सामाजिक, ऐतिहासिक, मनोवैज्ञानिक तथा
 आँपक उपन्यास का संख्या में लिखे गए।
 आचार्य चतुरसेन शारदा इस युग के उल्लेखनीय
 उपन्यासकार हैं। हृदय की यात्रा, पिल्ली का दलाल,
 वधुवा की बेटी आदि इनके प्रसिद्ध उपन्यास हैं।
 लेकिन शारदा चर्चा में 'चित्रलेखा' उपन्यास
 लिखकर हिन्दी उपन्यास की साहित्य की एक
 नवीन शिक्षा प्रदान की। अब उपन्यासकार
 लघुकृत के अन्तर्गत में क्वचित् विषय लेते।
 फलस्वरूप मनोवैज्ञानिक उपन्यासों की
 परंपरा का भी गौण हुआ। इस संदर्भ में
 इलाचन्द्र जोशी का उल्लेख करना उचित होगा।
 जिन्होंने लज्जा, संन्यासी, प्रेत और छाया,
 परदे की रानी आदि उपन्यास लिखे। इस
 परंपरा की आगे बढ़ाने वाली में जैनीन्द्र कुमार
 का विशेष महत्व है। सुनीता, सुखदा, लता-
 पत्र आदि। इनके प्रमुख उपन्यास हैं।
 माक्सवादी चिन्तन से प्रभावित लेखकों में

रविवी -